

同济大学为学生举办“红色济忆”护照打卡暨游园会 让更多同学通过互动学习红色知识

“引经据典看未来”摊位,做选择题学习习总书记在各类讲话中的用典部分,“团结一心”摊位,亲手制作一个简单的中国结。

昨日,一场“红色济忆”护照打卡暨游园活动在同济大学人工草坪上举行。18个打卡摊位,集齐了各类有趣有深度的游戏。同济大学学生会为参与的同学都准备了一本红色护照,“95后”们手持护照,在红色经典的感召下,集得一枚枚印章,开启“红色济忆”。

青年报记者 周胜洁 摄影报道



同学在完成“赤心共济”。

现场“言之有序”

挑出十九大报告关键词

“我看到富强民主,自由平等,不忘初心,砥砺前行……”昨日中午,拿着“红色济忆”护照的大一学生韩子成停留在“言之有序”摊位前,对着6×6方格中顺序打乱的字,挑出与十九大报告、社会主义核心价值观等有关的词。

在这之前,他已经在“重返知青岁月”摊位前换上知青装,拍下照片,也在“团结一心”摊位,亲手制作了一个简单的中国结。“言之有序”摊位是他挑战的第三个项目。

这个项目要求参与者从6×6方格呈现的字中说出5个关键词。韩子成仔细看了方格中的字后,就报出了“富强民主”“自由平等”“不忘初心”等5个词,在护照上得到了一枚印章。

在“引经据典看未来”摊位前同样围着不少同学,这个摊位是问答游戏,习总书记在各类讲话中的用典部分以选择题的形式由同学选择选项,选择正确即可获得印章。

被抽取的题目很有代表性,如:广大青年一定要坚定理想信念,“功崇惟志,业广惟勤。”其中典故出自哪本典籍?又如:创新是民族进步的灵魂,是一个国家兴旺发达的不竭源泉,也是中华民族最深沉的民族禀赋,正所谓“苟日新,日日新,又日新。”这又出自哪个典故?

摊位上还放着好几本《习近平用典》,只要能答对5题,学生就能获得这本书。

交通运输专业的小龚调动了全身的文科细胞,在摊位前认真答题,最终顺利获得《习近平用典》。

作为专业的团支部书记,小龚平时比其他同学有更多机会接触到相关知识,还通读过《习近平的七年知青岁月》。

他觉得,集中一起学习的形式有必要,这样的游园形式也很吸引人,虽然只是大一学生,但他已经感受到

自己的责任与使命,“我觉得一个人可能做不到为社会带来翻天覆地的变化,但可以立足自己岗位,做好自己的事,为社会发展贡献力量。”

策划 一个多月准备 用益智游戏吸引同学

昨日的活动一共设立了“重返知青岁月”“牢记使命”等18个摊位,每个摊位各有特色。如“赤心共济”摊位就要求学生在《中华世纪坛序》节选片段中选出心仪语句,将语句写在签名墙上,活动开始不到一小时,签名墙上写满了“立民主,兴文明,求统一,图富强”等语句。

“精准扶贫”摊位前,要求参与者自由选择五个瓶子中的一个向上抛起,若可以做到瓶底着地且水瓶不倒就算成功,游戏的同时还能认识到“精准扶贫”的意义。

这些互动游戏都出自校学生会的策划。活动负责人、校学生会权益部部长李思颖介绍,他们为了活动前后策划了1个多月,准备了三四百份“红色济忆”护照,昨日活动开始不到一小时便已经发放了一半的数量。

她觉得,“红色济忆”的主旨是很宏观的,他们想通过益智类游戏,让同学们在互动中学习知识,“哪怕同学来之前对党的十九大精神只知一二,通过我们的游园会,让更多同学回去后能继续深入关注学习,就是成功的。”

同济大学团委书记陈城说,游园会是一种有趣的线下展示,又能融入教育意义,让全校学生来参与,学生会和组织思想引领的活动中确实花了大量的心思,团委也在增强团学组织的政治性方面做了不少努力,让学生骨干有了相应的意识,组织的活动已经不再那么娱乐化。

目前,校团委正在思考发动基层团组织的组织能力,提高主流活动的参与率,让活动覆盖到更多学生,扩大影响力。

■年轻态

复旦启动“青年问”音频项目

邀请改革开放亲历者与青年学子共话改革

青年报记者 刘昕璐

本报讯 昨天下午,复旦大学纪念改革开放40周年主题教育活动首场报告会暨“青年问·改革亲历者”短音频项目启动仪式在复旦大学举行。中国人民大学新闻学院院长,原中共十六届中央委员、国务院新闻办公室原主任赵启正为在场师生作主题为“浦东开放的软成果”的形势政策报告。

赵启正曾任上海浦东新区第一任党工委书记及管委会主任,上海市副市长,上海市委常委、组织部部长,

是改革开放伟大历程的亲历者,是上海特别是改革开放后浦东新区建设发展的亲历者和见证者。赵启正结合自己的任职经历围绕浦东开发的软成果做主题报告,并与现场师生互动。

当天,“青年问·改革亲历者”音频项目启动。据介绍,为了让广大青年学生更加充分认识改革开放的历史贡献和宝贵经验,“青年问·改革亲历者”广播思政项目将邀请改革开放的亲历者、各行各业的领军人物与青年学子共话改革,激励和引导青年学子在新时代勇担责任、激扬青春、不懈奋斗。

让古籍里的文字活起来

《汉字》巡展首次为青少年设计展览内容

青年报记者 刘春霞

本报讯 甲骨文古诗词填空、甲骨考古挖掘和拓印、古诗词活字印刷……昨天上午,在第42个世界博物馆日来临前,由上海市语言文字工作委员会办公室和中国文字博物馆全力打造的《汉字》巡展在上海儿童博物馆拉开序幕。这是《汉字》巡展启动以来,首次为青少年专门设计展览内容,核心设计理念就是“让古籍里的文字活起来”,为青少年提供生动活泼的汉字文化体验,弘扬中华汉字文化、扣好社会主义核心价值观的第一粒扣子。

在昨天的展览现场,传统十二生肖木雕版印刷、司母戊鼎、甲骨考古挖掘、活字印刷和文创产品展示等引起了华东师范大学第四附属中学二年级学生的极大兴趣,在参观展览的同时,还能重温历史,身临其境地体验中华优秀传统文化独特的魅力。昨天下午,上海儿童博物馆还专门为来自上海盲童学校的视障儿童举办了专场活动。

据介绍,《汉字》巡展在上海儿童博物馆的展览将持续到6月底。此

外,还将在上海外国语大学、上海杉达学院、上海市行政管理学校(上海市珠峰中学)、华东师范大学第四附属中学等学校举行巡展。巡展内容各有侧重,各参展学校也将结合展览推出各具特色的活动。比如,上海外国语大学将开展包括演讲比赛、汉字听写大赛在内的“汉字情·中国梦”系列活动;上海杉达学院将邀请《咬文嚼字》专家举行相关讲座,举办传统文化体验日,两校的留学生也将积极参与其中。这也是《汉字》巡展首次在一次巡展中覆盖学龄前到大学所有学段,覆盖少数民族学生,覆盖特殊群体,覆盖外国留学生,让古籍里的文字走近每一个人,感兴趣的市民也可以前去领略汉字的无穷魅力。

青年报记者了解到,上海市语委高度重视汉字文化的传承和弘扬,今年将积极实施“中华经典诵读工程”,开展经典诵读、书写、讲解文化实践活动,挖掘与诠释中华经典文化的内涵及现实意义,使广大青少年更好地熟悉诗词歌赋、亲近中华经典,从而自觉传承弘扬中华优秀传统文化,增强文化自信,提升人文艺术素养和语言文字应用能力。

网络安全嘉年华走进中职校

青年报记者 郭颖

本报讯 “共建网络安全,共享网络文明”2018信息安全嘉年华暨“清清校园,‘荷’你一起”全民直播杯首届短视频大赛近日在上海商业会计学校举行。

据悉,2017年6月实施的《网络安全法》中进一步明确了信息的法律地位,在该法律中还明确要求各职业院校要加强、加快信息安全专业人才的培养。包括商业会计学校在内的上海市首批开设网络与信息安全的中等职业学校,除了为国家、社会培养高技能、高素质的信息安全专业人才之外更有责任和义务将信息安全的知识进行普及,让更多的人了解信息安全,提高自身的信息安全防范意识。

主办方表示,此次短视频大赛既是培养学生视频拍摄、制作的能力,

也是锻炼学生团队合作、协调的能力,同时也是对新媒体专业知识的普及,在这次的作品中无人机航拍、抖音、快闪等新媒体元素被应用得淋漓尽致。

与会评委表示,对于信息安全除了要掌握专业技能之外,更要具备信息安全的防范意识,堡垒往往是从内部被攻破的,很多信息安全问题都出自于防范意识的薄弱。

市经信委表示,前不久他们牵头制订了《全力打造“上海制造”品牌,加快迈向全球卓越制造基地三年行动计划》,促进产业高质量发展、创造高品质生活离不开大量技术技能人才的支撑,离不开职业学校、企业、行业、老师和同学的共同参与,希望学校能够在现有的基础上进一步深化校企合作,将“行业搭桥、校企共育”这一人才培养模式做实、做强。